

DIARIO DE CÓRDOBA

DE COMERCIO, INDUSTRIA Y ADMINISTRACION.

FUERA FRANCO DE PORTE

Por un mes 10 rs.—Por trimestre 28

SUSCRICION EN CORDOBA.

Por un mes 8 rs.—Por trimestre 22.

Seccion editorial.

CÓRDOBA 8 DE ENERO.

Pocas poblaciones habrá donde sea mas necesaria la actividad y el buen deseo de las municipalidades que en esta capital. Nuestros respetables ascendientes no se cuidaron gran cosa de embellecer la poblacion, ni de ilustrarla con medidas, que en el orden administrativo constituyesen al menos una provechosa iniciativa en ciertas cuestiones vitales de interés local.

Así es, que si se trata de exhumar los restos de nuestros archivos, pocas veces se encuentran las preciosidades que en otros abundan, y que son elocuente testimonio del grado de cultura de los pasados siglos. Algun reglamento exiguo, algun proyecto informe, revelan destellos que no llegaron a pasar de esta modesta esfera, bien por falta de fé, ó bien por la ponderada carencia de recursos. Sin embargo de los loables esfuerzos hechos recientemente en determinadas épocas, la verdad es que el estado de la poblacion produce una prueba cierta, evidente, irrecusable, de cuanto llevamos dicho.

Y cual es la causa de nuestro retraimiento? Qué obstáculos se oponen á que llevemos á el terreno de los hechos ese tributo teórico que rendimos á las exigencias de la época? Siempre oireis contestar á estas preguntas con dos desacreditadas, vulgaridades. La falta de elementos materiales, os dirán, y la escasez que se advierte entre nosotros de individualidades idóneas, son la causa permanente de nuestra inaccion administrativa.

Esta contestacion podrá ser muy cómoda, pero eso no le quita el llevar envueltas dos horribles y depresivas falsedades. La primera razon es una excusa con que tratamos de disculpar nuestra apatía, y que siempre tenemos á la mano para engañarnos á nosotros mismos: la segunda es un hecho que desmiente la esperiencia, y cuya aparente verdad en todo ca-

so es, y no puede menos de ser, obra esclusiva de nuestras propias manos. Si, es necesario convenir en ello: queremos buscar á los hombres útiles, y lo que hacemos, quizá sin advertirlo, es inutilizar á los que lo son.

Por eso debemos remontarnos algo mas para encontrar la causa única que explica todas las consecuencias que venimos deplorando. La falta del saludable espíritu de localidad es entre nosotros una rémora que ahoga toda idea provechosa y todo pensamiento fecundo. Este espíritu se halla subordinado, generalmente á mil exigencias de orden subalterno, que ningun resultado beneficioso dejan en pos de sí, por mas que alhaguen miras ó intereses efimeros, que suelen distar mucho de la órbita donde se agitan y reproducen las aspiraciones legítimas de la pública conveniencia.

No nos hagamos ilusiones: el honrado patriota, de juicio ilustrado y recto, ante el triste espectáculo que ofrece la ingratitude de los hombres y de los partidos, necesita de toda la heroica y sublime abnegacion que solo inspira ese celo, ese espíritu innato, que se siente, pero que no se explica. Esos hombres hallan en el interior de su conciencia la única recompensa á que aspiran, y que casi siempre se olvida en el mundo oficial y en los mal inspirados himnos de la abyecta y tornadiza muchedumbre.

La formacion de un paseo, la plantacion de una alameda, el mejoramiento de cualquiera de los ramos de la administracion local suele ser el constante anhelo de ciertos hombres: afan desinteresado é incesante que el egoismo no comprende, y así se explica que, despues de examinarlo á través de su falso y mezquino prisma, pretenda muchas veces manchar con el sucio lodo de la calumnia las mas esclarecidas frentes.

Tiempo es ya de que conozcamos todas las verdades que venimos apuntando en este artículo: que el espíritu de localidad predomine: que entremos francamente en la via de

las mejoras materiales: que contribuyamos cada cual en su esfera á que esta ciudad se eleve á la altura á que está llamada, negando nuestro culto á vulgares preocupaciones. Así tendremos la gloria de colocar las primeras piedras en el brillante edificio del porvenir de nuestra patria; y las clases pobres y desvalidas tendrán un refugio en la protectora solicitud de una administracion ilustrada y previsora. No olvidemos que el retraimiento empobrece y humilla.

Ya lo hemos dicho en otra ocasion: así lo exige la bella, la ilustre Córdoba, tan favorecida por Dios como olvidada por los hombres, tan rica de elementos como pobre de ventura. R. G. L.

Seccion oficial.

—LA GACETA del 5 no contiene disposicion alguna de interes.

Seccion de noticias.

NACIONALES.

—Como aviso saludable para los especuladores en granos, que los guardan con la esperanza de mayores precios, y consuelo de los consumidores pobres, diremos que, segun aviso de Constantinopla, el 17 de diciembre atravesaron el Bósforo, con direccion al Mediterraneo, quinientos buques cargados de cereales, que habian estado detenidos en el estrecho por efecto de vientos contrarios. Esta enorme remesa contribuirá forzosamente á la baja de los precios del trigo.

—Ya tienen conocimiento nuestros lectores de los sucesos ocurridos en Valencia con motivo del restablecimiento de los derechos de consumo. Sobre ello dice un diario de aquella ciudad con fecha 2.

«Ayer hubo algun movimiento en esta capital. Ya desde el dia anterior se designaba el de ayer para oponer una abierta resistencia

FOLLETIN.

LA SIBERIANA.

A la conclusion del reinado de Pablo I. hizo tanto ruido en San Petersburgo el valor de una muchacha, que llegó á pie desde la Siberia con el fin de pedir el perdón para su padre, que dió lugar á que Mme. Cottin la hiciera heroína de una de sus novelas. Pero las personas que la conocieron sentían mucho que se hiciese participar de amorosas intrigas y de románticas ideas á una virgen pura, que jamas tuvo otra pasion que el cariño filial, y que sola, sin apoyo y sin consejo, encontró en el fondo de su corazon el pensamiento de la accion mas generosa y el poder de llevarla á cabo.

Si la relacion de sus aventuras no ofrece el interés de la sorpresa que inspira un novelista con sus imaginarios personajes, no se leera sin placer la simple historia de una vida, bastante interesante por sí misma, sin otro adorno que su verdad.

Su nombre era Prascovia Lopouloff: su padre,

descendiente de una noble familia de la Ukraina, nació en Hungría, adonde la fuerza de las circunstancias condujo á sus padres, y sirvió algun tiempo en los husares negros; no tardó en abandonarlos para marchar á Rusia, donde se casó. Empezó de nuevo en su patria la carrera de las armas; sirvió mucho tiempo en el ejército ruso y se encontró en muchas campañas contra los turcos. Presente á los asaltos de Ismail y de Otchakoff, mereció por su conducta la estimacion de sus compañeros. Se ignora la causa de su destierro: su proceso, lo mismo que la revision que de él se hizo, permaneció en el secreto mas profundo; pero algunas personas sospecharon que la mala voluntad de uno de sus jefes le hizo juzgar por delito de insubordinacion. Sease como quiera, en la época del viaje de su hija, hacia calorces años que estaba en la Siberia, llegó en el pequeño pueblo de Ischim, en las fronteras del gobierno de Tobolsk, viviendo con su familia, mediante la módica suma de diez kopecks diarios que se asignan á los prisioneros no condenados á trabajos públicos.

La joven Prascovia contribuia con su trabajo á la subsistencia de sus padres; ayudaba á las lavanderas y á los labradores; tomaba parte en cuantos trabajos del campo le permitian sus fuerzas, y en cambio recibia trigo, huevos y legumbres.

Llegada durante la infancia á la Siberia, y no teniendo idea alguna de mejor suerte, se dedicaba con alegría á tan penosos trabajos aunque apenas podía soportarlos. Sus delicadas manos parecían hechas para otras labores. Su pobre madre, dedicada completamente al cuidado de su casa, llevaba con paciencia su deplorable situacion; pero su padre, acostumbrado desde la juventud á la vida activa del ejército, no podia resignarse con su suerte, y muchas veces se entregaba á una desesperacion, que ni el exceso de su desgracia podía justificar. Aunque ocultaba á Prascovia el dolor que devoraba su alma, muchas veces habia sido testigo de sus lagrimas por las hendiduras de un tabique que separaba su cuarto del de sus padres y al cabo de algun tiempo empezó á reflexionar acerca de su cruel destino.

Lopouloff habia dirigido meses antes al gobernador de la Siberia, una súplica y un oficio que pasaba por Ischim á asuntos del servicio se encargó de ella y le prometió apoyar sus reclamaciones cerca del gobernador. El desgraciado concibió alguna esperanza, pero no tuvo mas respuesta que el silencio de otras veces. Cada viajero, cada correo llegado de Tobolsk, raro acontecimiento, aumentaba el tormento de una esperanza defraudada á los males que le oprimian.

al establecimiento de la contribucion de consumos, segun se decia en los pasquines fijados en las afueras, de que se apoderó la autoridad.

Tales sucesos, sin embargo, no se llegaron á realizar; las autoridades estaban ya prevenidas y con las medidas que oportunamente adoptaron lograron que no se alterase la tranquilidad.

Los labradores, no obstante, se resistieron á entrar, y parece que las verduras y demás artículos de esta clase escasearon en la plaza.

Por la mañana la gente transitaba tranquilamente por el Mercado, hasta que á eso de las nueve algunos grupos tiraron por el suelo y patearon las verduras que habia en la plaza. Ahogada en su principio esta demostracion tumultuosa, se publicó un bando del capitán general, declarando la ciudad es estado de guerra.

En la provincia de Valencia, particularmente hácia la parte de Albaida, la sementera, aunque algo atrasada, se ha verificado al fin y los labradores se prometen buena cosecha. Los artículos de primera necesidad continúan sin embargo á muy subido precio.

En la morigerada Asturias ha echado profundas raíces el pernicioso vicio del juego, que tantas lágrimas cuesta á las familias. Así en las villas populosas, como en las aldeas mas apartadas, lo mismo los hombres acomodados que los pobres braceros, entregan al azar el pan cotidiano de sus hijos. La autoridad civil se ha visto en la necesidad de poner todos los medios para cortar esa gangrena social, que por desgracia ha invadido tambien otras provincias, quizá mas intensamente que la de Asturias.

Por la direccion de obras públicas se ha dispuesto lo necesario para que á la mayor brevedad sea examinada facultativamente la línea electro-telegráfica de Santander á Bilbao. El *Boletín de Comercio* dice que la junta de comercio de Santander ha pedido, apoyada por el Gobernador de la provincia, que la línea se ponga en seguida á disposicion del público.

Dice la *España* del 4.

Como decimos en otro lugar, el general Ordoñez, nombrado últimamente capitán general de Granada, ha fallecido ayer en esta corte. Ya hace años que este benemérito y anciano militar se hallaba muy enfermo padeciendo de un cáncer en el estómago. Estas circunstancias hicieron estrañar que el señor Figueras le nombrase para el espresado cargo

activo, cuando el general, cuya muerte tenemos el sentimiento de anunciar, se hallaba precisamente mas grave de su enfermedad.

Es tal el furor minero que de algun tiempo á esta parte se ha desarrollado en Asturias, que en el mes pasado se han admitido los registros de mas de 40 minas.

La ciudad de Huesca ha hecho al gobierno la proposicion de pagar el derecho de consumos por medio del encabezamiento.

Su Santidad ha enviado una carta muy satisfactoria al obispo de Barcelona, en la que conforme á los deseos de este prelado, termina por enviarle su santa bendicion para él y para todos sus diocesanos.

Hasta el 29 alcanzan las noticias que tenemos de las Baleares, sin que ningun suceso notable haya ocurrido en aquellas islas. El temporal que se ha dejado sentir en los últimos dias iba calmando.

ESTRANGERAS.

La *Gaceta* publica los siguientes partes telegráficos:

París 3 de Enero.—El Consejo federal ha mandado poner sobre las armas 18 nuevos batallones de infanteria y 9 compañías de carabineros, artilleria y caballeria.

París 2 de Enero.—Dufour ha prestado juramento el 31 como general en jefe del ejército federal.—La Asamblea se reunirá todavia tres veces.—Las Cámaras han sido convocadas para el 16 de Febrero.

Nota. Este despacho ha llegado con retraso.

Otro. París 4 de Enero.—El señor arzobispo de París ha sido asesinado ayer por un clérigo á quien recientemente habia retirado las licencias prohibiéndole el ejercicio de su sagrado ministerio. El virtuoso Prelado murió en el acto.—La impresion que este horrible suceso ha causado es tan universal como profunda: el duelo es indescriptible.

Aun no se habia sosegado el corazon de los hombres honrados de la impresion causada por el atentado cometido contra el rey de Nápoles, cuando un hecho no menos atroz viene á turbar el ánimo de esta sociedad harto conmovida y agitada. Dos prelados de la diócesis de París han muerto uno tras otro trágicamente: monseñor Affre, de gloriosa memoria, pereció víctima de su caridad apostólica en julio de 1848 en las barricadas de París. Su sucesor monseñor Sibour acaba de ser traicioneramente asesinado. Comprendemos el horror que este infausto acontecimiento habrá causa-

do en Francia, y es bien seguro que todo el mundo católico participará del dolor de nuestros vecinos.

Se han recibido nuevas de la América central que contradicen las publicadas estos dias favorables á Walker. Desde luego nos parecieron tan exageradas, que creimos prudente esperar su confirmacion antes de participarlas á nuestros lectores. No nos equivocamos al juzgarlas así, pues ahora resulta que lejos de haber derrotado el jefe de los filibusteros de Nicaragua á sus enemigos y deruido á Granada, su situacion es la mas deplorable, vencido en el campo y presa de todas las consecuencias que se desprenden de los últimos esfuerzos. Debe, pues, suponerse que el próximo correo nos anuncie la retirada, ó mejor dicho, la huida de aquel turbulento y no menos audáz aventurero.

Un billete de banco, roído por las ratas, acaba de ocasionar un pleito bastante singular.

Taveau, comisionado viagero, deja en depósito en casa de un tal Tesier, posadero en la pequeña aldea de Herbiers (Vendée,) un saco que contenia 3,000 francos, y además un billete de banco de 1,000 francos que el posadero coloca en un armario juntamente con el saco de dinero.

Al otro dia el billete de banco habia desaparecido; le buscó por todas partes. Por último se descubrió un agujero en la pared á que estaba arrimado el armario; es derribada parte de la pared, y se encuentran en el agujero fragmentos semejantes al del papel del billete; pero en ninguno de estos fragmentos se hallan los números del billete ó las firmas.

Los fragmentos fueron enviados al Banco de Francia, el cual no viendo ni los números ni las firmas, no puede reconocer uno de sus billetes y se niega á pagar.

El viagero cita entonces al posadero para que le restituya el billete ó le pague los 1,000 francos. El posadero declara que hay un caso fortuito, fuerza mayor, y en todo caso pide un plazo para demandar al Banco de Francia.

En efecto, cita al Banco de Francia para garantizarle.

Este responde que no puede garantizar un depósito que no se le ha hecho; que por otra parte no es responsable de un daño causado por las ratas del pequeño pueblo de Herbiers, y que por lo tanto no puede aceptarse la demanda entablada por el posadero.

En uno de estos tristes momentos. Prascovia, de vuelta del campo, encontró á su madre bañada en lágrimas y se sintió sobrecogida de espanto al ver la palidez y sombrías miradas de su padre, que se entregaba al delirio del dolor. «He aquí, esclamaba, el mas cruel de mis males; he aquí la hija que Dios me ha dado en su clemencia, para que sufra doblemente con sus males y los míos, para que la contemple como perece lentamente, desfilado por los trabajos mas serviles, y el título de padre que causa la dicha de los demás hombres, es para mí el último esfuerzo de la maldición divina.»

Prascovia, llena de espanto, se arrojó en sus brazos: ella y su madre ogran traquiñarle mezclando sus lágrimas á las suyas. Esta escena produjo en el alma de Prascovia la impresion mas viva: por la vez primera sus padres habian hablado francamente delante de ella de su desesperada situacion, y tambien por la vez primera pudo formarse idea de la desgracia de su familia.

En esta época fué cuando, apenas entrada en los quince años, penso por vez primera ir á San Petersburgo en busca del perdón para su padre.

Ella misma contaba que un dia, al acabar sus piadosas oraciones, se presentó á su espíritu esta idea, como un relámpago, causándole una turbacion inexplicable. Siempre pensó que fué una

divina inspiracion, y esta firme confianza la sostuvo á través de las mas deplorables circunstancias.

La idea de la libertad no habia tenido hasta entonces entrada en su corazon. Este sentimiento, nuevo para ella, la llenó de gozo; rogó al cielo, pero sus ideas eran tan confusas, que sabiendo lo que queria pedir, imploraba á Dios que no la privara de la dicha indefinible que sentia. Bien pronto, sin embargo, se desenvolvió en su mente la idea de ir á San Petersburgo, arrojarse á los pies del emperador y pedirle gracia para su querido padre.

Habia escogido un sitio favorito en el fondo de un bosque de blancos álamos cerca de su casa, y á él se retiraba muy á menudo á rezar sus puras oraciones: desde entonces aun fué mas exacta en su asistencia. Allí, entregada enteramente á su proyecto, rogaba á Dios con todo el fervor de su alma candida é inocente que protegiera su viaje y le diese fuerza bastante para llevarlo á cabo. Sumida en esta idea, permanecía en el fondo de los bosques, olvidando sus tareas ordinarias y procurándose las reconvencciones de sus padres.

Por mucho tiempo no se atrevió á comunicarle su proyecto, y cada vez que se acercaba á su padre, con ánimo de empezar su aventurada relacion, cuyo éxito confusamente preveía, el va-

lor la abandonaba. Sin embargo, cuando á fuerza de serias reflexiones creyó completamente formado su proyecto, fijó el dia de dar publicidad á sus ideas, y se propuso firmemente triunfar de su habitual timidez.

Llegó, por fin, la época fijada, y muy temprano se dirigió al bosque á pedir á Dios la concediera valor para esplicarse y elocuencia para convencer: volvió á su casa resuelta á hablar al primero de sus padres que encontrara, y aunque ella deseaba que fuera su madre la primera que la oyera, encontró á su padre sentado en un banco y fumando en una pipa. Se acercó á él con decision, empezó á esplicar el objeto de su viaje, y con todo el calor de su alma pidió el permiso para ir á San Petersburgo.

Cuando concluyó su discurso, su padre, que la habia escuchado sin interrumpirla, la cogió por la mano, y con grave ademán entró en la casa, donde su madre preparaba la comida, y exclamó: «¡Buenas noticias! ¡Hemos encontrado un poderoso protector! Aquí está nuestra hija que va á marchar ahora mismo á San Petersburgo y que se encarga de hablar al emperador.»

En seguida Lopouloff, contó cuanto habia dicho Prascovia, en tono de broma.

(Se continuará.)

El juez de paz de Herbiers, en una sentencia dictada el día 18 del corriente, aceptó por completo este sistema, decidió que no había caso fortuito ni fuerza mayor y condenó al posadero al pago de los 1,000 francos. Declaró además inaceptable la acción de irresponsabilidad, dejando al posadero el derecho de apelar ante el consejo competente, si lo cree conveniente.

—Escriben de Jerusalem con fecha 8 de noviembre:

«El sábado 1.º de noviembre de 1856 se realizó dentro de nuestros muros un hecho importante bajo el doble punto de vista político y religioso. Con arreglo á los términos de un firman especial, el bajá de Jerusalem, en nombre del sultan, hacia entrega al gobierno francés, representado por el cónsul M. E. de Barbere, de la posesion de la antigua basilica de Santa-Ana, convertida en escuela musulmana desde el tiempo de Saladino.

Segun la tradicion mas positiva, en aquel sitio se halló situada la habitacion de San Joaquin y de Sta. Ana, y allí fué concebida y vino al mundo la Virgen. La casa, que está situada cerca de la piscina probática, es la que San Juan Damasceno designa con el nombre de «domus piscinæ probaticæ, y la puerta de la ciudad por donde desde allí se sale para ir al valle de Josafát, se conoce hoy todavia entre los orientales con el nombre de Bab-Siti-Mariano (puerta de la Virgen Maria.) En la misma casa parece que fué desposada la Santa Virgen con San José, y cerró los ojos á sus padres.

El nuevo santuario cedido á los latinos se compone de dos cuerpos de edificio sobrepuestos: el uno, la iglesia superior, construido con arreglo al estilo bizantino, tiene tres naves, y data del tiempo de las cruzadas; el otro, el santuario interior, que con arreglo á la constante tradicion no es sino la habitacion interior de San Joaquin y de Santa Ana, consiste actualmente en una gruta subterránea dividida en dos partes distintas por medio de una pared de construccion judaica. En la division de mayor espacio se hallan los restos del altar primitivo, situado en el mismo sitio en que la tradicion coloca el nacimiento de la Virgen; encima de este altar, en la bóveda, se ven todavia los restos de pinturas antiguas; es evidente que toda esta parte del santuario es de suma antigüedad.»

—El siguiente hecho nos prueba una vez mas, que es preciso evitar chanzas imprudentes que bajo el pretexto de asustar solamente, pueden causar graves accidentes y hasta la muerte de alguno.

Roberto Mitchell, de quince años de edad, hijo de un labrador de Green-Hill-Lane, era de un carácter tímido, fácil de impresionar. Dos jóvenes llamados Percibal y Hudson, que estaban sirviendo en casa de un tal M. Day, á cuya alqueria Roberto solia dirigirse á buscar leche, resolvieron asustarle, para divertirse, la primera vez que volviera Percibal, para disfrazarse de fantasma, se cubrió con un mantel blanco, y Hudson se encargó de conducir á Roberto á un sitio designado.

Este salió de la alqueria hacia las ocho, acompañado de Hudson; la fantasma aparece, su cómplice se oculta; el pobre Roberto queda solo; la fantasma le dirige la palabra; le amenaza, y representa su papel en toda regla. De pronto Roberto se estremece y cae sin poder articular una palabra. Percibal, asustado á su vez, le levanta, y ayudado de su malaventurado amigo, le lleva á su casa.

Al día siguiente por la mañana, el infortunado deliraba y dos días despues espiraba,

sin haber podido conocer á las personas que le rodeaban.

El jurado de informacion ha pronunciado un veredicto de homicidio voluntario contra Percibal, que comparecerá ante el tribunal de los Assises.

—Se habla en Austria de un nuevo descubrimiento, por el cual se empleará el vapor que sale de las locomotoras para templar los coches de los caminos de hierro.

—Hé aquí la nota del *Moniteur* que los periódicos de París del 1.º de este mes publican acerca de la apertura de las nuevas conferencias:

«Los representantes de las Córtes signatarias del tratado de París se reunirán mañana miércoles en conferencia en el ministerio de Negocios extranjeros, para entenderse en los medios de poner término á las dificultades que han embarazado la ejecucion del artículo 20 del tratado de 30 de Mayo.»

Créese que no haya muchas sesiones, y que tan pronto como los asuntos relativos á Bolgrad é isla de las Serpientes esten definitivamente arreglados, los representantes de Inglaterra y Austria manifestarán que la ocupacion de los Principados y del Mar Negro no continuará. Caso de no suceder así, todo induce á suponer que los demás plenipotenciarios tomarán la iniciativa con el objeto de obtener esplicaciones categóricas acerca de un punto tan importante. De este modo la cuestion de los Principados entrará en su verdadera fase, y todo el mundo sabrá á que atenerse en adelante.

Gaceta.

—LA OCASION.—Ahora que es la época oportuna para la plantacion, no debe olvidar el Ayuntamiento las que tenemos recomendadas, y ahora que parece se trata del presupuesto es la ocasion de establecer algunas de las mejoras que la opinion pública reclama y que son objeto de varias consideraciones generales en nuestro artículo editorial de hoy.

—INDICACION.—Varios de los concurrentes á la tertulia en el Teatro nos ruegan que hagamos presente á quien corresponda la conveniencia de que tambien se distribuyan los anuncios de las funciones próximas en aquellas localidades, pues parece que los tales anuncios no suelen llegar á las altas regiones.

—AGUINALDO.—Puesto que esta palabra ha sido en los pasados días *el sueño dorado* de unos y *la pesadilla* de otros, creemos oportuno referir su etimología:

El origen de las dádivas que se hacen en los días de Pascua, se remonta nada menos que al tiempo del rey de los sabinos Tacio, á quien un día del año nuevo regalaron ciertos ramos consagrados á Strinno, y habiendo sido para él señal de felicidad, dejó sentada esta costumbre. De Menal viene la que hoy se conoce en Francia con el nombre de *Etrennes*, y que en concepto de personas competentes, es lo mismo que nuestros aguinaldos, si bien esta palabra reconoce otro origen que, ó es griega de la palabra *quininaldo* ó de la arábica *quinneldun*.

—OBRAS PÚBLICAS.—Por el Sr. Gobernador de esta provincia se han pedido á los Alcaldes de la misma en una reciente circular los datos necesarios para remitir á la Direccion general de obras públicas un estado espresivo de los adelantos hechos en los trabajos de reparacion, construccion y mejora de los caminos vecinales de sus localidades respectivas, como igualmente una noticia de los recursos de toda especie que se hubiesen invertido en ellos.

—DOS PLAZAS.—En Belalcazar se han establecido dos separadas de medicina y cirugía, con el sueldo anual la primera de 8,800 rs. y la segunda de 6,000. Hasta el 24 del actual se admiten solicitudes.

—A LOS INTERESADOS.—El Juzgado de Fuente Obejuna cita á los que hasta el día 6 de Diciembre último hayan tenido confiados algunos asuntos á Don Federico Cantón, bajo el concepto de uno de los procuradores de número del mismo.

—CARTA CURIOSA.—Uno de nuestros corresponsales nos remite para su publicacion lo siguiente:

«Un amigo mio, de uno de los pueblos del litoral de la provincia de Santander, ha tenido la amabilidad de remitirme copia literal de una carta, que un empleado de Hacienda, acosado por el hambre, escribe desde el puerto de Santander á su inmediato jefe, y pareciéndome digna de que se trasmita á la posteridad, por su estilo estravagante y raro, se lo transcribo á V. con una exactitud daguerreotípica, para que con la misma se sirva insertarla en la crónica de su tan ameno como ilustrado periódico.

Hé aquí la carta:

«Sr. D. D. de B.—Muy Sr. mio, compañero, amigo querido, sublime y dueño mio, de todo el respeto superior al que pertenece á estas inferiores y no muy poco ásperas y elevadas montañas de Cantabria y marítimas. Pues que de la villa y corte de Madrid se me hace saber de un modo recto, aplicable heterogeneo, pacífico y nada dufitoso; qu, ya se hubo de haber comunicado y transcrito á la intendencia de esta pequeña, aunque elevada provincia de Santander (de la que ane tiguamente fué su capital Laredo hoy abatida la orden necesaria, categórica, nada interpretable, ni dufitable al deber y obligacion de satisfacerme y pagarme mi sueldo de cesacion y de cesante, cedentario y no ambulante, de 500 reales, importante mensualmente, en plata ú oro, sin calderilla, papel moneda, ni otro que represente lo que no es, ni debió ser, ni existir por las vicisitudes de la época affligida é insondable para un antiguo empleado de 30 años de servicio cumplidos, sin menoscabo, desdoro, infidencia, acusacion, acumulacion, coecheo, prevariacion, perpetracion, acierto eboro, hacienda rural y urbana, y otros mil y mil motivos semejantes ó admisibles hasta un círculo superior y elevado y nada profundo, y serme algo mas que urgente, humillante, confuso y antipático, saber si ha sido transmitida ó erogada en debida concordacion á las oficinas de su superior inspeccion, con el indisimulable é irrevocable concepto y armonia que debe reinar, y á fin de que se me paguen sin retraso todos mis atrasos, pretéritos, presentes y futuros hasta esta época, respectivos en esta ú otra oficina, ruego á V. (y no poco ni con zozobra) se sirva significarme ó anunciarme, si efectivamente ó no, se halla V. revestido de este gran requisito, para que pueda yo concurrir con la imaginable electricidad á reembolsar mis haberes, pues que en la negativa, vive Dios, no podré menos de acudir allí en imperiosa y ferviente queja de agravio contra los retrasadores ó anónimos, que usurpan el curso itinerario á las órdenes superiores de la superioridad.—Saludo á V., digno señor administrador, con la mas alta consideracion y aprecio prolongado de entusiasmo, al paso que le impetro de la manera mas inverosímil mande franca, desenvuelta y mas que confiadamente á este su reconocido, ortodoxo, repetido compañero, bueno, antiguo, supuesto mejor y dueño, atento y noble amigo, q. s. m. b.—J. de P.

Boletín Religioso.

Hoy S. Luciano, pbro. y compañeros mártires.

Mas célebre S. Luciano por su santidad que por su nobleza, floreció en el siglo II. El apóstol S. Pedro lo envió a Parí, donde padeció por Jesucristo. Paso luego a Arlés, recorriendo la Francia, predicando y haciendo milagros. Presentado ante el tribunal Frasceno confesó á Jesucristo, por cuya causa fué degollado con dos discípulos suyos en el año 90, oyéndose al morir una voz celestial que lo llamaba, levantándose el tronco frío, cogió su cabeza, caminando cerca de 3000 pasos con ella, traspassando un río hasta el sitio en que fué enterrado, y despues edificada una Iglesia, donde se conserva.

Hoy rezó la Iglesia del tercer día infratrayo de Epifania, con rito semidoble y color blanco.

JUBILEO CIRCULAR.— En la Iglesia Parroquial de S. Lorenzo.

Los asociados á la Corte de Maria visitarán hoy la imagen de Ntra. Sra. de la Concepcion, en S. Francisco.

CULTOS PARA HOY.—Rosario por la noche. En S. Andrés, S. Pablo, Sina, Trinidad, S. Rafael, S. José, Socorro, Aurora, Buen Suceso, S. Juan de Letran, Amparo, Alegria, Jesus Nazareno, Sr. de las Animas, Caballero de Gracia, Ntra. Sra. de Belen y pastores en el Alcazar viejo, hermita de los Santos Patronos, puerta de Colodro, y Corona en los Dolores.

Boletín Comercial.

MERCADOS.

Bolsa de Madrid del 5 de Enero.—3 por 100 consolidado a 39,45 y el diferido a 25,15.

CORDOBA.—Precios en la Alhondiga el dia 7. Trigo de 79 a 84. Cebada 49 a 50. Garbanzos 90 a 110. Habas 53 a 54. Escaña 34 a 36. Maiz de 55 a 55. Albarjones a 50. Alpiste 89 a 85. Yeros a 48.—Fuera de la Alhondiga.—Trigo de 78 a 84. Cebada de 48 a 50.—Habas de 53 a 54.—Aceite dentro de la ciudad a 52: id en los molinos a 42: Jabon blando a 15 cuartos libra. Carne de vaca a 32 cuartos libra en las carnicerías.

Precios de la harina en el deposito de la calle de las Parras. La fanega a 92 rs. y la arroba a 25 rs.

SEVILLA.—Trigo en la Alhondiga de 79 a 101. Cebada de 40 a 42. Aceite en la Calzada a 45; paño sumo a 48.

MÁLAGA.—Trigo de 70 a 96. Cebada de 34 a 45. Maiz de 40 a 52. Garbanzos de 78 a 110. Habas de 49 a 54. Yeros a 46. Alpiste de 80 a 85. Aceite a 46.

JÁEN.—Trigo de 64 a 68. Cebada de 42 a 45. Habas de 40 a 42.

GRANADA.—Trigo de 65 a 70 rs.: Cebada de 42 a 45. Habas de 50 a 52.

CORREOS.

MADRID y su carrera. Deben llegar diariamente a las 4 y 25 minutos de la mañana.—Debe salir todos los dias a las 6 de la tarde.

CÁDIZ y la suya ó sea Puertos.—Debe entrar diariamente a las 5 y 1/2 de la tarde.—Debe salir todos los dias a las 5 de la mañana.

MÁLAGA, Granada y su carrera (Antequera, Benameli, Lucena, Priego, Cabra, Baena, Castro del Rio, Montilla, Puente Genil, Aguilar, Fernanque, Rumbra y Montemayor.) Entra todos los dias a las 5 de la mañana.—Se despacha todos los dias a las 12 y 1/2 del dia.

LA SIERRA POR ESPIEL.—Entra todos los Lunes, Miercoles y Sabados a las 6 de la tarde, y sale los Domingos, Martes y Jueves a las 11 de la mañana. Lleva la correspondencia de Pozoblanco y su carrera, de Fuenteovejuna y la suya, y la de Obejo, Villaviciosa, Villabarta y Villanueva del Rey.

TRANSPORTES.

GÓNDOLA CORDOBESA AL PUERTO DE MÁLAGA. Esta nueva empresa saldrán sus Góndolas todos los dias impares a las 7 de la mañana admitiendo pasajeros en Fernan Nuñez, Montemayor, Ponthuslo, Montilla, Aguilar, Monturque, Lucena, Encinas Reales, Benameli, Antequera hasta Málaga y a quedarse en los puntos intermedios. Además saldrán cuando menos dos veces en la semana de esta Ciudad Carros para los mismos puntos propios de la misma Empresa, admitiendo cargamento y pasajeros a precios convencionales. La administracion de dicha empresa se halla establecida en la Carrera del Puente, frente

al marmol gordo de la Catedral a cargo de D. José Ordoñez.

DILIGENCIAS.—En el presente mes salen para Lucena todos los dias impares a las 8 de la mañana. Se despachan en la carrera de Puente núm. 70, por Alfonso Maroto, y en la fonda de D. Juan Rizzi. En casa de Alfonso Maroto, se facilitan carriages para cualquier punto de la peninsula.

LA ANDALUZA.—Este coche diligencia hará sus viajes a Lucena en el presente mes todos los dias pares. Saldrá de Córdoba a las 7 de la mañana. Se despacha en el parador del Sol.

DILIGENCIAS DEL MEDIO DIA DE ESPAÑA.—Entran de Madrid los dias pares a las 8 de la mañana y salen para Sevilla a las 9.—Entran de Sevilla los dias impares y salen para Madrid a iguales horas.

DILIGENCIAS POSTAS GENERALES.—Entran de Madrid los dias pares a las 7 de la mañana y salen para Sevilla a las 8.—Entran de Sevilla los dias pares y salen para Madrid a iguales horas.

CARRUAGES ACELERADOS DE D. ONOFRE Y D. BENITO REBER.—Entran de Madrid y Sevilla los dias pares a las 4 de la tarde, y salen los dias impares a las 5 de la madrugada. Se despachan en esta ciudad por D. Policarpo Vergara, Posada del Puente.

DE CORDOBA A MONTILLA.—Un carro muy comodo y seguro hará este viaje, saliendo de Córdoba todos los Lunes y Viernes a las ocho de la mañana. Se despacha en la posada de la Heraduna, calle del Poltro.

En Córdoba calle de Lineros casa núm. 30 y en Aguilar, posada de Santa Brigida, dan razon de un carro que verificará desde el dia dos expediciones semanales entre las poblaciones expresadas, siendo los de salida de Córdoba los Martes y Sabados y de Aguilar Jueves y Domingos. Los precios de arrobos y asientos serán convencionales y económicos.

CARRUAGES DE CORDOBA A MADRID, de la propiedad de D. José Maria Amo. En su despacho calle de la Sillería núm. 6, se admiten toda clase de arrobos y asientos a precios convencionales.

Avisos.

CARTONES Y CARTULINAS. Se venden en la calle de la Librería núm. 1.

EL PROFESO ESPAÑOL D. PEDRO CORT Y MARTI. Inventor de aparatos ortopédicos, premiado y privilegiado por S. M., condecorado con medallas de distincion, así de España como del extranjero, nombrado por Real orden para plantear y dirigir un establecimiento de curacion por cuenta del Estado.

Habiendo sido llamado nuevamente a esta ciudad por algunas personas distinguidas con el objeto de utilizar sus conocimientos ortopédicos, lo pone en noticia del público, participándole que mientras permanezca en esta ciudad, recibirá cuantas consultas gusten hacerle todos los enfermos que por sus dolencias ó defectos corporales se encuentren comprendidos en la ortopedia, y son á saber.

Jorobados.
Desviaciones de la columna vertebral.
Descomposicion del esternon.
Torceduras de pies y piernas.
Anquilosis incompleta de las articulaciones.
Cojeras de todas clases, que se estinguen, corrigien ó auxilian por medio de los aparatos adecuados.

Paralisis incompletas, sin que sean de nacimiento.

El profesor construye ojos artificiales, con toda perfeccion, como podrá mostrarlo por sí mismo.

Posee además un completo surtido de herniarios ó bragueros, con inclusion de los destinados á las hernias umbilicales en el bello sexo, é inguinales para hombres y niños. Estos bragueros, elásticos y de compresion, son los mas perfectos que se conocen hasta el dia.

El profesor Cort solo funda su crédito en la reputacion adquirida por sus numerosas curaciones, y los notables aparatos empleados en la

enfermos que á él han acudido, y mas que nada, en la gratitud de tantos padres de familia á cuyos hijos ha libertado de terribles dolores y deformidades.

Permanecerá solo 15 dias en esta capital, á la que ha venido á poner uno de sus aparatos á la Señorita de Luna, cuya operacion se ha verificado ante muchos señores profesores.

Vive en la fonda de D. Juan Rizzi. 8-3

VENTA. De la Testamentaria de D. Francisco Molina Cebrian, maestro de Postas que fué en la villa del Carpio, se venden 17 caballerías de tiro, todas juntas ó por separadas para el dia 9 del presente mes. Lo que se anuncia al público para que las personas que les convenga su adquisicion, se presenten á tratar en dicha villa con los Albacens testamentarios D. Rafael Bastida y Nuño y D. Francisco del Castillo.

PERDIDA. Se ha estraviado una perra pequeña, toda negramenos las cuatro patas que son de color claro, lleva collar dorado con las iniciales M. G.: la persona que sepa su paradero se le agradecerá aviso á su dueño D. Manuel Gonzalez, calle de S. Fernando, el que gratificará si es persona que gusta aceptarlo. 5-3

VENTA. Quien quisiera comprar una partida de lana de superior calidad y á precios comunes, puede acercarse á esta redaccion y será enterado de quien es el sujeto con quien podrá entenderse. 4-4

PERDIDA. Se ha estraviado un perro pacho blanco, con las orejas color de tabaco y media cara, con dos churros en los bellos, esto es, uno en cada uno, y con el rabo un poco cortado: la persona que lo haya encontrado lo podrá presentar en el despacho de la diligencia Cordobesa, carrera del Puente frente del marmol gordo de la Catedral, donde se dará una buena regalia. 4-3

ARRENDAMIENTO. En la Contaduría de la Casa y hacienda del Excmo. Sr. Marqués de Guadalcazar, se oyen proposiciones para el arrendamiento de las fincas siguientes.

Para desde 1.º de Enero de 1858. Cortijo de Marquillas el bajo. Id., y Fontanar del Castillo. Id., y Fontanar de Quintos. Id. de Moroquil. Id., y Fontanar de Aljaniilla. Id. de Casa blanca y los Mochos. Id. de Cabeza de Vaca. Hacienda de Majanque.

Desde fin de Setiembre de 1857. Dehesa de Rabanales. Id. de Cuevas bajas. Id. de Guardarroman. Id. Cercado de Agudarejo. Id. del Encinarejo Vitorio. Id. de la Bastida. Huerta de S. Gerónimo. Cortijo de Orquero.

En Guadalcazar. Cortijo del Bugeo. Dehesa del Chaparral. 4-3

VENTA. Se venden 500 encinas, de la propiedad de D. Pedro Crespo, vecino de Almodovar del Rio, y se hallan situadas en la Hacienda nombrada la Albariza, término de dicha villa; la persona que quiera comprarlas podrá pasar á tratar de ellas con dicho Sr. 8-5

TEATRO.

Funcion 23 de abono para hoy. La comedia en 2 actos, El Adivino = Baile. La pieza en un acto, La Mansion del Crimen.

A las siete. A tres reales.